
 

Protokoll der 55. Sitzung des Bundesvorstandes 
Link zum: Protokoll der 54. Sitzung des Bundesvorstandes 
Link zum: Protokoll der 53. Sitzung des Bundesvorstandes [nicht beschlussfähig] 
Link zum: Protokolle aller Sitzungen des Bundesvorstandes 
 
Wir treffen uns in einer Telefonkonferenz am Donnerstag, 05.04.2018, pünktlich um 19.30 Uhr             
unter Tel. 030/63417989 im Raum / PIN 5718 

Teilnehmer  

Vorstand Funktion anwesend abwesend 

Carl-Richard Klütsch Vorsitzender, LV Berlin X  

Iris Hollweg Stellv. Vorsitzende, LV Hessen X  

Meinolf Heufken-Jaekel Schatzmeister  entschuldigt 

Gerhard Wagner stellv. Schatzmeister  entschuldigt 

Uschi Bauer LV Baden-Württemberg X  

Moritz Meisel  Für Bayern X  

Matthias Neumann LV Brandenburg  X 

Uwe Koch LV Bremen  X 

Joachim Fiedler LV Hamburg  X 

Sonja Görnitz Für Mecklenburg-Vorpommern X  

Alina Komar Für Niedersachsen  entschuldigt 

Sascha Schnelle LV Nordrhein-Westfalen X  

Benjamin Pohl LV Rheinland-Pfalz  X 

Eugen Georg LV Saarland  X 

Eyk Henze LV Sachsen  X 

Petra Uhlmann LV Sachsen-Anhalt  X 

Jörg Chemnitz LV Schleswig-Holstein  X 

Susanne Schickschneit LV Thüringen X  
Anzahl: 18  Anzahl: x Anzahl: x 
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https://www.buendnis-grundeinkommen.de/files/2016/10/Protokoll-der-54.-Sitzung-des-Bundesvorstandes.pdf
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Gäste:  

1. Bernhard Meisel 
2. Gert Schmidt 
3. Lars Schirra 

Tagesordnung 
TOP 1 Formalia und Infos 

TOP 2 Nächste Sitzung 

TOP 3 Umlauf-/Präsidiumsbeschlüsse 

TOP 4 Bericht des Präsidiums 

TOP 5 Bericht der Bundesschatzmeister 

TOP 6 Berichte aus den Landesverbänden 

TOP 7 Bericht des Koordinationsteams 

TOP 01 - Formalia und Infos 
Das Protokoll führt Carl-Richard Klütsch. 
Moritz Meisel eröffnet um 19:33 Uhr die Vorstandssitzung. 
 
Die Versammlung ist  beschlussfähig. 
 
Die nächste zu vergebende Beschlussnummer ist 168. 
 

TOP 02 - Nächste Sitzung 
Die nächste Sitzung des Bundesvorstandes findet planmäßig am Donnerstag, 19.04.2018,          
um 19.30 Uhr statt. Wir treffen uns in einer Telefonkonferenz unter Tel. 030 / 63417989 (=                
Einwahl per Tonfrequenz, alternative Einwahl per Spracherkennung unter Tel. 030 / 920 370             
26) im Raum / PIN 5718. 
 

TOP 03 - Umlauf-/Präsidiumsbeschlüsse 
- keine getroffenen Beschlüsse 
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TOP 04 - Bericht des Präsidiums 
27.03.2018 11 Uhr: Es fand ein Gespräch mit Mein Grundeinkommen statt. In dem Gespräch              
ging es um die Zusammenarbeit und die sinnvolle Abgrenzung. Es ist geplant, dass ein              
Vertreter von Mein Grundeinkommen zu einer kommenden Sitzung des Bundesvorstandes          
eingeladen wird, um die Position von Mein Grundeinkommen vorzutragen. [Iris und Richard] 
 
Die für 22.03.2018, 18 Uhr, anberaumte nichtöffentliche 3. Sitzung des Präsidiums wurde            
eröffnet und pausierte bis nach Ende der Sitzung des Bundesvorstandes. Im Anschluss wurde             
die Sitzung erneut eröffnet und dann geschlossen. [Richard] 
 
Die für heute, 05.04.2018, 18 Uhr, anberaumte nichtöffentliche 4. Sitzung des Präsidiums hat             
mangels Teilnehmern nicht stattgefunden. [Richard] 
 

TOP 05 - Bericht der Bundesschatzmeister 
Nachdem bzw. obwohl alle Landesschatzmeister gebeten worden waren, der Schatzmeisterei          
eine Übersicht zu ihren Beschlüssen und deren Umsetzung zu mailen, kann das Team             
Schatzmeister immer noch keine verlässliche Aussage über die Finanzlage vom Bündnis und            
die freien Mittel der einzelnen Landesverbände treffen. Sofern auch bis Montag, 09.04.2018,            
keine Beschlüsse gemeldet und/oder Belege eingereicht worden sind, muss davon          
ausgegangen werden, dass keine entsprechenden Rückmeldungen mehr erfolgen und die          
Bundesschatzmeister auf der bekannten Aktenlage - also mit der hohen, mangels           
Unterstützung unvermeidbaren Fehlerquote - die Budgets für die Landesverbände ermitteln          
müssen. [jw] 
 
WM Uschi: fragt dazu nach. 
WM Richard: Erklärt die Vorgehensweise am Beispiel Berlin. 
WM Lars: Erklärt ebenfalls was dazu. 
WM Moritz: Erklärt ausführlich die Vorgehensweise - auch in Bezug in Verzug Spenden - dazu. 
WM Uschi: Ist unzufrieden mit der Schatzmeisterei Insbesondere mit der Nichterteilung der            
Spendenbescheinigung. 
 

TOP 06 - Berichte aus den Landesverbänden 
mögliche Updates zu den Einträgen für die Vorstandssitzung vom 29.03.2018: 
 
LV Brandenburg: Stimmungsbild zur möglichen Listenvereinigung anlässlich der Landtagswahl? 
 
LV Bremen: https://hb.buendnis-grundeinkommen.de/termine/ 
 
LV Baden-Württemberg: bevorstehende Landesverbands-Mitgliederversammlung? 
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LV Hessen: Reaktion auf Interviewanfrage vom Campusradio Kassel? 
 
LV Thüringen: Bericht vom Kamingespräch in Gera? 
 

TOP 07 - Bericht des Koordinationsteams 
Das Koordinationsteam sieht seine Aufgaben aktuell vor allem im Meinungsbildungs- und           
Entscheidungsprozess unter https://bpt-2018.buendnis-grundeinkommen.de/ sowie durch eine      
Aktualisierung auf https://projekte.buendnis-grundeinkommen.de/projektuebersicht/ zu erfüllen     
und bittet alle Landesvorstände um eigene Beteiligung sowie Werben bei den Unterstützern            
und Mitgliedern. 
 

TOP 08 - Sonstiges 
WM Uschi: In Bezug auf Pressemitteilung betreffend “solidarisches Grundeinkommen” und der           
angeblichen Absprache mit dem Präsidium etwas zu veröffentlichen. 
WM Moritz: Widerspricht Uschi ausführlich. 
WM Richard: Pressespiegel ist was unterschiedlich zu Pressemitteilungen. Außerdem gab es           
keine Absprache mit dem Präsidium bezüglich der verfassten Pressemitteilung von Peter           
Jakobeit zum Thema “Solidarisches Grundeinkommen” 
WM Lars: Geht technisch derzeit nicht Pressemitteilungen zu veröffentlichen? 
WM Moritz: Das letzte Präsidium hat mit der Umstellung der Website noch vor der              
Bundestagswahl die Liste der Pressemitteilungen entfernt. 
WM Uschi: An wen muss man sich äußern, um etwas zu veröffentlichen. 
WM Moritz: Die Frage ist was will man erreichen. 
WM Uschi: Es geht darum  
WM Moritz: Verweist auf die Mitgliederversammlung und eine Entscheidung darüber. 
WM Richard: Genau das ist der Punkt. Die Priorität liegt auf der Möglichkeit eine Stimme für                
das Grundeinkommen abzugeben. 
WM Sascha: Ich bin auf Uschis Seite. Man muss in die Medien. 
WM Lars: Findet das Argument einleuchtet. Expertise. Herausforderung ist die Darstellung der            
Kompetenz und der Expertise. Wähler möchten Kompetenz als Grund für ihre           
Wahlentscheidung. Gratwanderung/Herausforderung: vermeiden, dass Konkurrenzempfinden     
bei anderen Initiativen entsteht. 
  
GO Antrag auf Schließung der Rednerliste: Keine Gegenrede. 
 
 
Die Versammlungsleitung schließt die Sitzung um 20:22 Uhr. 
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